

武汉理工大学 新冠肺炎疫情防控工作简报

(第49期)

武汉理工大学新冠肺炎疫情防控工作指挥部办公室 2020年3月13日

架起社会捐赠“爱心桥” 画好共抗疫情“同心圆”

——武汉理工大学社会合作与校友工作处疫情防控工作纪实

【来源：社会合作与校友工作处】

新冠肺炎疫情发生以后，广大武汉理工大学校友和社会爱心人士纷纷通过各种途径对学校师生表示慰问，表达向学校捐款捐物的意愿，希望助力学校抗击疫情。社会合作处在学校疫情防控指挥部的统一领导下，积极回应广大校友和社会爱心人士的呼声，迅速架起接收社会捐赠的“爱心桥”，及时畅通各方善款和疫情防控物资的捐赠渠道，全力保障社会捐赠款项和防疫物资精准配给至疫情防控一线，用心用情画好广大校友和社会爱心人士与学校共抗疫情的“同心圆”。

一、强化一个统筹，确保抗疫爱心捐赠有序

1月24日，社会合作处按照学校疫情防控指挥部的决策部署，正式成立由主要负责人牵头的“抗击疫情工作小组”，统筹负责社会捐赠物资的接收、管理和调配工作。工作小组积极对接学校医院，摸清医院医疗物资库存“家底”；积极与余区管委会、学

工部、研工部、后保处、保卫处、国教学院、后勤集团、校内社区等单位沟通，对疫情防控物资需求进行测算，列出学校疫情防控工作急需物资清单。及时发布《武汉理工大学接受抗击新型肺炎爱心捐赠公告》，向社会告知学校疫情防控期间所需医疗物资品类，明确接收实物和资金捐赠的渠道。同时，社会合作处积极与广大校友和社会各界保持联系沟通，根据学校疫情防控需求，千方百计调动一切资源，寻找符合标准的防护物资；工作小组成员坚持每天碰头，对社会捐赠工作进行安排部署，确保接收善款“零延时”、受赠物资“抵疫线”，努力形成“后方供应有保障，一线防护不用愁”的格局。此外，根据工作需要，社会合作处还及时发布《武汉理工大学校友互联网群组信息服务管理规定》（暂行）《关于加强新冠肺炎疫情期间捐赠物资管理的通知》等规定，进一步对疫情防控期间学校接收社会捐赠工作进行规范。

二、抓实两项保障，确保防疫物资配给高效

一是抓实通关运输保障。疫情暴发初期，防护物资供不应求，许多校友和爱心人士纷纷从海外采购物资，但由于航班、物流等种种原因，不少来自海外的捐赠物资遭遇通关难、运输难。对此，社会合作处主动与政府相关部门联系，咨询抗疫捐赠物资免税通关的政策，协助校友和社会爱心人士解决捐赠物资免税通关。同时，社会合作处相关负责人紧盯物流信息，主动到物流仓库、高速公路出入口、物流转运点等接收捐赠物资，在交通和物流受限的情况下，保障物资顺利运抵学校。抗疫期间，社会合作处工作小组成员无论白天还是黑夜时刻坚守岗位，人人开足马力，工作小组平均每天至少要处理 100 多件捐赠物资，接收、清点、登记、转运、分发，保证物资以最快速度到达抗疫一线。

二是抓实精准调配保障。疫情防控，分秒必争，捐赠款物精准调配使用关乎防控全局。在疫情最吃劲的关键阶段，社会合作处及时对照学校疫情防控一线单位的需求清单，科学合理的分配、发放防护物资，竭尽全力确保学校抗疫一线医护人员和保障人员的防护需求。在科学合理的保障学校疫情防控物资储备基础上，工作小组联合校医院同步与各医疗机构的对接，搜集各医疗点的需求信息，根据校友意愿及学校防护物资接受情况，有的放矢地进行对外捐助，实现了校友和社会爱心捐赠与抗疫一线亟需的供求对接，促进抗疫善款物资迅速分配、有效使用，真正把校友和社会捐赠的宝贵物资用在疫情防控的刀刃上。截止目前，学校向协和医院、湖北省妇幼保健院、天佑医院、武汉市八医院、长航医院、亚心方舱医院、洪山石牌岭方舱医院等多个医疗机构捐赠医疗防护物资；向沙洋、保康、广水等省内县市捐赠抗疫防护物资。

三、建立三个机制，确保战“疫”效果可见

一是建立应急响应机制。武汉“封城”让抗疫捐赠工作面临交通受阻、物流中断、运输车辆短缺、国外物资通关不便等各种困难。社会合作处工作小组人员在负责人的带领下，迅速建立捐赠应急响应机制，捐赠人与工作小组直接对接，商量用最快的方式将捐赠物资送到学校，保障工作正常运行。从捐赠倡议的起草发布，到捐赠渠道的开通、捐赠资金使用办法的起草审批，再到物资对接方式的优化，工作小组分工协作、争分夺秒，短短半天就完成了大量前期准备工作，并通过应急响应机制及时解决了“封城”带来的很多棘手问题。截止目前，共收到善款 2725 笔，合计 5,746,029.51 元；接收各类物资 224 批次 90 万余件（不含

政府划拨物资)，约 100 余吨。

二是建立信息发布机制。校友和社会爱心人士捐赠是学校抗疫物资的重要来源，必须确保捐赠信息公开、去向透明、使用规范。疫情发生以来，社会合作处（武汉理工大学教育发展基金会）依法依规公开接受爱心捐赠方案，对定向捐赠，切实尊重捐赠人意愿；对非定向捐赠，则加速流转、快速分配，并建立物资调拨分发使用台账。同时，社会合作处建立了捐赠信息公布制度，从 1 月 28 日开始，通过武汉理工大学教育发展基金会累计向社会发布 7 期《武汉理工大学接受抗击新型肺炎爱心捐赠情况通报》，及时公开学校接受捐款捐物情况，主动接受捐赠人和社会监督。

三是建立服务反馈机制。在接受校友和社会各界爱心捐赠的同时，社会合作处（武汉理工大学教育发展基金会）第一时间代表学校通过多种方式向捐赠方进行反馈、表达感谢。先后向爱心企业和个人发送感谢信和捐赠证书，向广大校友发布《致武汉理工大学全体校友的感谢信》，并及时组织推送《众志成城，携手战“疫”，武汉理工校友在行动》《战“疫”！武汉理工校友在行动》等稿件，获武汉市招才局官方微信和长江日报等媒体宣传报道。此外，社会合作处积极接受地方校友组织委托，先后 4 次前往外省援汉医疗队工作地看望、慰问医护人员，并帮助解决援汉医疗队相关困难和问题。